



“与其饿死不如去冒险碰运气”

——叙利亚难民的“出中东记”



图为来到欧洲的叙利亚难民正从希腊北部的艾杜迈尼村向马其顿方向行进。

新华社 图

漫漫逃难路，生死两茫茫。这是叙利亚难民欧洲逃亡之路的真实写照。

叙利亚危机爆发以来，与之相邻的黎巴嫩成为叙利亚人逃离战火的避难所和前往欧洲的中转站。

愈演愈烈的难民潮不仅让黎巴嫩政府不堪重负，也让前来寻求庇护的叙利亚难民生活举步维艰，越来越多的难民不得不选择再次逃难，前往欧洲继续寻找活路。

想偷渡却凑不齐钱给蛇头

今年52岁的叙利亚难民阿里告诉记者：“过去我在一家政府机构当职员，一家人衣食无忧。战争爆发后，房子毁了，工作没了，我们一家人无家可归。为了逃避战火，我带着4个孩子逃难来到黎巴嫩。”

阿里说，到了黎巴嫩，一直找不到工作，生计没有着落，只能依靠联合国难民署等国际救济组织救助，由于国际援助不断减少，他一家每月领到的救济越来越少，经常是吃了上顿没下顿。

阿里愤慨地说，美国等西方国家总标榜自己是民主和人道主义国家，称它们在叙利亚所做的一切是为叙利亚人民着想，承诺让叙利亚人过上有尊严地生活，但叙利亚人民能够分辨是非，知道它们在撒谎。

埃布·穆罕默德4年前带着妻子和3个孩子逃难来到黎巴嫩北部城市的黎波里。他说，刚开始，他们从联合国难民署获得的救济还能维持基本生活，但是后来这种救济越来越少，根本保证不了一日三餐。

“几个月前，我的一些朋友从海

上偷渡到希腊，然后进入德国，我曾想同他们一起逃难欧洲，但是苦于囊中羞涩，没凑齐蛇头索要的每人2000美元的偷渡费。”

偷渡船沉没儿子获救女儿溺亡

在埃布看来，与其在这里饿死，不如去冒险碰运气。不过，对绝大多数试图偷渡欧洲的人来说，这条路的确充满风险，甚至生死难卜。

哈利勒含泪对记者说，他24岁的女儿和22岁的儿子前不久在从土耳其偷渡希腊途中，所乘小船同一艘大船相撞后沉没，儿子获救，女儿却溺水身亡。“他们逃难欧洲也是别无选择，为了生存，他们只能去冒险。”

黎巴嫩安全人士告诉记者，随着偷渡人数不断增加，不少蛇头趁机发起难民财，被称为“死亡贩子”。许多难民在支付蛇头巨额费用后乘坐破旧小船前往土耳其，然后从土耳其前往欧洲须再支付当地蛇头费用，否则就只能滞留在土耳其。黎巴嫩军方最近抓获了多名蛇头。

不少难民愤愤不平地说，他们本来可以在家中过不愁吃穿的安宁生活，根本不需要背井离乡寄人篱下，更不用冒葬身大海的风险逃难欧洲，“这些都是美国等西方国家造成的，它们应当承担全部责任”。

据联合国难民署统计，自2011年3月叙利亚危机爆发以来，逃至黎巴嫩的叙利亚难民达120万。黎巴嫩已成为全球难民比例最高的国家，平均每1000人中就有232人是难民。面对叙利亚难民带来的巨大压力，黎巴嫩政府决定从今年1月开始停止接纳新的叙利亚难民。 据新华社电

伊汽车炸弹袭击致至少51人死亡

巴格达消息：据伊拉克安全部门人士消息，该国东部迪亚拉省、南部巴士拉省和首都巴格达5日分别遭遇汽车炸弹袭击，共造成至少51人死亡、92人受伤。

一名不愿透露姓名的迪亚拉省安全部门人士告诉新华社记者，迪亚拉省首府巴古拜市北部一座集市外的停车场当天遭遇汽车炸弹袭击，造成至少37人死亡、54人受伤。受爆炸影响，附近许多车辆和商铺遭不同程度损毁。

巴士拉省安全部门一名消息人士说，一辆载有大量爆炸物的汽车当天在

南部城市巴士拉拜尔镇的一个集市被引爆，造成至少11人死亡、30人受伤。附近一些建筑和车辆受损严重。

一名伊内政部官员告诉新华社记者，首都巴格达哈塞尼亚区当天也发生汽车炸弹爆炸，造成至少3人死亡、8人受伤。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这3起袭击事件。

伊拉克近期安全局势恶化。联合国伊拉克援助团2日发布公报说，9月份伊拉克境内发生的暴力冲突和恐怖袭击造成717人死亡和1216人受伤。 据新华社电

■ 环球万象

TPP谈判收官 生效仍存变数？

由美国主导，日本、澳大利亚、新加坡和加拿大等12个国家参与的“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)谈判5日达成一致。

本轮TPP谈判于9月30日在美国亚特兰大开始，原定于10月1日结束。但由于各方未能在农产品市场准入、汽车业原产地规则和制药业知识产权保护三大关键领域达成共识，谈判被迫延期。

最终，在谈判进入第六天时，美国贸易代表迈克尔·弗罗曼正式宣布谈判各方就跨太平洋伙伴协定达成一致，称这一协定将有助于“为亚太地区制订路线规则”。

美国贸易代表办公室说，这一协定将在一系列商品和服务上消除或降低关税和非关税壁垒，促进数字经济发展。

参与TPP谈判的日本经济财政大臣甘利明也证实，美国、日本及其他10个国家已达成“广泛协定”。

不过，共同社报道，虽然协定达成，但由于还需经过正式签字和各国国内法律程序，因此不确定协定最终是否会顺利生效。

美联社说，美国总统贝拉克·奥巴马需要等待90天才能签署这项协定。美国国会随后将对协定展开辩论，预计其在国会将遭遇阻力。

奥巴马对协定达成表示欢迎，称这将促使更多的美国产品出口到世

界各地。美国民主党总统竞选人伯尼·桑德斯则对达成协定感到失望，认为这将损害美国的就业和消费者利益。

TPP谈判自2010年开始，涉及美国、澳大利亚、文莱、加拿大、智利、日本、马来西亚、墨西哥、新西兰、秘鲁、新加坡和越南，涵盖全球40%的经济产出。

美国媒体先前报道，TPP谈判的最大焦点是谈判各方在生物制药专利保护期限上陷入僵局。美国最初希望在TPP协定中设置12年的专利保护期限，与美国国内法律规定一致，以促进美国生物制药创新和保护美国制药厂商利润。在遭到TPP成员广泛反对后，美国同意将这一期限缩短至8年。但澳大利亚、新西兰和智利等国仅同意设置5年专利保护期限，以便昂贵的生物制药通过低价仿制药形式尽早惠及普通人群。

对于《跨太平洋伙伴关系协定》谈判的结束，商务部新闻发言人6日表示，中方对符合世界贸易组织规则、有助于促进亚太区域经济一体化的制度建设均持开放态度。商务部新闻发言人在回答记者相关提问时表示，《协定》是当前亚太地区重要的自贸协定之一。中方希望《协定》与本地区其他自由贸易安排相互促进，共同为亚太地区的贸易投资和经济作出贡献。 据新华社电

美军承认空袭“无国界医生”医院

北约驻阿富汗部队最高指挥官、美军将领约翰·坎贝尔5日发表声明，承认美军在3日空袭行动中打击了在非政府组织“无国界医生”在昆都士的创伤中心，称袭击系阿富汗安全部队“要求”作出。

这是美军首次承认空袭“无国界医生”创伤中心，该袭击致死12名“无国界医生”工作人员和10名病人，包括3名儿童。

借口“意外”

坎贝尔说：“我们获知，阿富汗部队10月3日建议称，他们遭敌方炮火攻击要求美国空军予以空中火力支持。”

“空袭指令随即发出，以消除塔利班武装威胁，多名平民被意外击中，”坎贝尔告诉媒体记者。

美国国防部长阿什顿·卡特对空袭所致人员伤亡深表遗憾，重申美国总统贝拉克·奥巴马承诺彻查。

“无国界医生”创伤中心3日被轰炸后，“无国界医生”指认美国军机为杀戮凶手，但美方一直没有公开承认。北约驻阿富汗部队当时表示，美军3日凌晨对昆都士个别目标进行空中打击，“可能”导致目标附近的医疗机构受损。坎贝尔当晚致电阿富汗总统加尼，向受害者表示哀悼。

无法接受

坎贝尔5日表态并未令“无国界医生”满意。“无国界医生”总干事克里斯托弗·斯托克斯指责美军推诿。“事实是，美国扔下那些炸弹。

美国攻击了有大量伤员和‘无国界医生’工作人员的大型医院，”斯托克斯说。

按他说法，美国和阿富汗就空袭问题给出的解释多有矛盾，必须“全面独立调查”。

“无国界医生”指认，美军和阿富汗部队完全清楚袭击目标是创伤中心。诊疗中心在昆都士运作已经4年，美军有创伤中心的精确坐标。美军作法无异于战争罪。

“无国界医生”说，创伤中心主楼在空袭中被“反复、精确”打击，整个空袭过程历时超过1小时，创伤中心主楼每隔15分钟就遭到一次精准打击。

平民之殇

昆都士的“无国界医生”创伤中心是阿富汗东北部地区处理重大创伤的少数医疗机构之一，先前已经超负荷运转。袭击发生后，创伤中心关闭。

创伤中心关闭之际，昆都士正面临严重人道主义危机，塔利班和阿富汗安全部队激战不断，民众所需食品和药物短缺。

昆都士市是阿富汗第五大城市，位于阿富汗首都喀布尔以北约250公里处，塔利班上月底声称攻占昆都士。不过，阿富汗当局1日表示，阿富汗安全部队在美军战机的掩护下，已经重新夺回昆都士控制权。

过去一周来，双方交火已致至少60名平民死亡，400人受伤。

据新华社电